

福建日报

FUJIAN DAILY

2024年5月17日 星期五 甲辰年四月初十

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com
国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号 33-1 本报新闻热线:(0591)87095100



五月十六日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的俄罗斯总统普京举行会谈。这是会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为普京举行隆重欢迎仪式。新华社记者 饶爱民 摄

习近平同俄罗斯总统普京会谈



5月16日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的俄罗斯总统普京举行会谈。这是习近平同普京握手。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京5月16日电 5月16日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的俄罗斯总统普京举行会谈。

两国元首首先举行小范围会谈。习近平对普京开启新一届总统任期表示衷心祝贺,对他再次来华进行国事访问表示热烈欢迎。

习近平指出,今年是中俄建交75周年。75年来,中俄关系历经风雨,历久弥坚,经受住了国际风云变幻的考验,树立了大国、邻国相互尊重、坦诚相待、和睦相处、互利共赢的典范。中俄关系稳定发展,不仅符合两国和两国人民的根本利益,也有利于地区乃至世界的和平、稳定、繁荣。中方愿始终同俄方做彼此信赖的好邻居、好朋友、好伙伴,不断巩固两国人民世代友好,共同实现各自国家发展振兴,携手维护世界公平正义。

习近平强调,中俄关系75年发展历史得出的最重要结论,就是两个相邻的大国之间,必须始终弘扬和平共处五项原则,相互尊重、平等互信、照顾彼此关切,真正为双方的发展振兴相互提供助力。这既是中俄两国正确相处之道,也是21世纪大国关系应该努力的方向。中俄关系有着深厚的历史积淀和坚实的民意基础,双方要密切战略协作和互利合作,坚定地走自己的发展道路,坚定维护国际公平正义。

普京表示,我很高兴在就任新一届俄罗斯总统后再次访华。去年3月习近平主席也在连任后不久即对俄进行国事访问。这是我们两国的友好传统,表明双方对加强新时代中俄全

面战略协作伙伴关系的高度重视。今年是中华人民共和国成立75周年,也是俄中建交75周年,值得我们共同庆祝。发展俄中关系不是权宜之计,不针对第三方,有利于国际战略稳定。俄方愿同中方持续扩大双边合作,密切在联合国、金砖国家、上海合作组织等框架内沟通协作,推动建立更加公正合理的国际秩序。

两国元首随后主持大范围会谈。两国元首听取了两国政府间各合作委员会双方主席汇报投资、能源、经贸、东北—远东、人文、国际等领域合作情况,对取得的进展表示满意,对未来合作建议表示肯定。

习近平指出,今年是中俄关系发展史上具有里程碑意义的重要年份。中俄建交75年来,两国携手走出了一条大国、邻国相互尊重、和睦相处、合作共赢的崭新道路。在双方共同努力下,中俄关系始终稳定向前发展,两国全面战略协作不断加强,经贸、投资、能源、人文、地方等领域合作持续推进,为维护全球战略稳定和促进国际关系民主化作出了积极贡献。今年是中华人民共和国成立75周年,中方正以高质量发展全面推进中国式现代化,加快发展新质生产力,并为全球经济增长增添新动能。中俄两国同为联合国安理会常任理事国和主要新兴市场国家,双方加大战略协作,拓展互利合作,顺应世界多极化和经济全球化的历史大势,是两国共同的战略选择。双方应该以建交75周年为新起点,进一步加强发展战略对接,持续丰富双边合作内涵,更好造福两国和两国人民,为世界繁荣稳定贡献更多正能量。双方要进一步优化两国合作结构,巩固经贸等传统领域合作良好势头。打造更多人文交流亮点,共同办好“中俄文化年”,密切地方合作,持续拉紧民心纽带。加强在联合国、金砖国家、上海合作组织等国际多边平台以及地区事务中的沟通和协作,展现国际担当,推动建立公正合理的全球治理体系。

(下转第二版)

习近平同普京在中南海小范围会晤

新华社北京5月16日电 5月16日晚,国家主席习近平在中南海同俄罗斯总统普京举行小范围会晤。

孟夏时节的中南海,清风徐徐,水光潋滟。

习近平在瀛台桥前迎接普京。两国元首边走边谈,看亭台楼榭,赏万物并秀。

习近平和普京临水而坐,共品香茗,在轻松的氛围中就共同关心的战略性问题进行深入交流。

习近平指出,当今世界面临百年未有之大变局,进入新的动荡变革期。面对不断演进的国际大变局、大乱局,中国始终保持战略定力。在中国共产党领导下,中国人民克服各种困难挑战,努力推进高质量发展和中国式现代化。中方愿同俄罗斯以及其他国家一道,加强团结合作,引领全球治理正确方向,共同维护国际公平正义,促进世界和平和共同发展。

普京表示,中国发展势不可挡,没有任何势力能够遏制中国发展进步。俄方愿同中国和其他“全球南方”国家加强合作,促进国际公平正义,推动建立更加平等和多极化的世界。

两国元首就乌克兰危机问题深入交换了意见。习近平阐述了中方一贯立场以及为推动政治解决乌克兰危机所作努力,强调处理任何重大问题既要治标,也要治本;既要谋当下,也要计长远。我提出全球安全倡议,核心是倡导共同、综合、合作、可持续的安全观。解决乌克兰危机的根本之策是推动构建均衡、有效、可持续的新型安全架构。中方支持适时召开俄乌双方认可、各方平等参与、公平讨论所有方案的国际和会,推动早日政治解决乌克兰问题,愿继续为此发挥建设性作用。

(下转第二版)



5月16日晚,国家主席习近平在北京中南海同俄罗斯总统普京举行小范围会晤。新华社记者 岳月伟 摄

习近平同普京共同出席“中俄文化年”开幕式暨庆祝中俄建交75周年专场音乐会并致辞

新华社北京5月16日电 5月16日下午,国家主席习近平和俄罗斯总统普京在北京国家大剧院共同出席“中俄文化年”开幕式暨庆祝中俄建交75周年专场音乐会并致辞。

习近平和普京在热烈的掌声中一同步入会场。

习近平首先发表致辞。

习近平指出,今年是中俄建交75周年。中俄关系四个世纪的风雨历程表明,不断巩固和发展中俄永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢,符合两国和两国人民的根本利益,顺应国际社会期待和时代发展潮流,具有不可替代的重要意义。互办主题年已经成为中俄人文交流的优良传统,也是两国关系发展史上的特色和亮点,受到两国

人民普遍欢迎。去年,我和普京总统商定2024—2025年举办“中俄文化年”。今天,双方正式启动这一文化盛事。双方将举办一系列丰富多彩的文化交流项目,进一步释放两国文化合作潜力,共同开创中俄文化交流的新未来。相信这场音乐盛宴必将成为中俄文化交流互鉴的精彩华章。让我们以“中俄文化年”为契机,以庆祝建交75周年为新起点,弘扬友好、携手前行,为中俄新时代全面战略协作伙伴关系增光添彩,共同开创中俄友好新的美好未来!

普京致辞表示,我完全赞同习近平

主席关于俄中关系的积极评价。俄中两国人民亲如兄弟。今年是中华人民共和国成立75周年。俄罗斯人民为中国人民在中国共产党领导下取得的伟大成就感到由衷高兴和钦佩。俄中建交75年来,双方关系积累了很多宝贵经验,当前正处于历史最好时期。俄中关系基于相互尊重、平等互信,促进了各自国家发展,造福了两国人民,树立了国际关系典范。在俄中庆祝建交75周年之际举办“俄中文化年”活动具有重要意义。俄方愿同中方深化人文交流,增进彼此了解,推动两国合作不断提质升级。

两国元首共同欣赏由中俄两国艺术家联袂呈现的精彩文艺演出。中俄各界友好人士约1000人出席。蔡奇、王毅、谌贻琴等参加。

第二十六届海峡两岸经贸交易会在榕开幕

周祖翼致辞并宣布开幕 宋涛出席并致辞 赵龙主持

本报讯(记者 周琳)5月16日,第二十六届海峡两岸经贸交易会在福州开幕。本届海交会以“深化两岸融合,建设第一家园”为主题,旨在为深化两岸各领域交流合作、高质量推进海峡两岸融合发展示范区建设凝心聚力。省委书记、省人大常委会主任周祖翼在开幕式上致辞并宣布开幕。中共中央台办、国务院台办主任宋涛出席并致辞。省委副书记、省长赵龙主持开幕式。

周祖翼代表省委、省政府对长期以来关心支持福建发展和闽台交流合作的各界朋友表示衷心感谢。周祖翼说,福建地处两岸融合

发展前沿,是投资兴业的“沃土”,是台胞企的“福地”。福建将牢记习近平总书记殷切嘱托,深入贯彻新时代解决台湾问题的总体方略,全面落实中央对台工作决策部署,充分发挥海峡两岸经贸交易会等平台功能,深化闽台科技、经贸、人文等领域交流合作,不断探索海峡两岸融合发展新路,加快建设两岸融合发展示范区。

周祖翼表示,福建将持续推动两岸经贸合作越走越实,助力台湾产业和企业融入大陆内需市场,鼓励和支持福建企业赴台投资发展,推动优势互补,促进互利共赢;持续推

动两岸同胞福祉越来越好,扩大同等待遇清单涵盖范围,完善台胞企权益保障协调联动机制,为台胞来福建学习、就业、创业、生活提供更多优质服务;持续推动两岸情感纽带越拉越紧,共同弘扬中华优秀传统文化,鼓励更多台湾青年来闽追梦、筑梦、圆梦。希望在闽台商台胞继续扎根福建、深耕福建,希望更多台胞企看好福建、投资福建,与我们一起打拼、一起努力,共创民族复兴美好未来。

宋涛表示,习近平总书记在会见马英九先生一行并发表重要讲话,指明了两岸

关系发展的方向与前景,对两岸关系发展具有重大意义和深远影响。台湾任何政党、团体,只要不分裂国家,只要认同两岸都是中国人、一家人,交流交往就不存在障碍,很多事情都好商量、好解决。如果顽固坚持“台独”立场,台湾的民生福祉和台海的和平稳定就得不到保障。希望广大台湾同胞与我们一起,坚持体现一个中国原则的“九二共识”,坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉,有力维护台海和平稳定,推动两岸关系沿着和平发展的正确方向前进。

(下转第二版)

2024两岸商会合作交流活动在福州举行

本报讯(记者 刘必然)16日,以“凝聚两岸共识 共促融合发展”为主题的2024两岸商会合作交流活动在福州举行。省委副书记罗东川,省委常委、福州市委书记郭宁宇,全国台企联会长李政宏,中央台办经济局负责同志出席并致辞。

罗东川代表省委和省政府向长期关心支持闽台交流合作的两岸嘉宾和各界人士表示欢迎和感谢。他说,深化两岸融合发展是民心所向、大势所趋。党中央、国务院决定在福建全域推进两岸融合发展示范区建设,进一步明确了福建在对台工作全局中的特殊地位和重要作用。当前,福建正处在全方位推进高质量发展、谱写中国式现代化福建篇章的关键阶段,数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济蓬勃发展,中央支持福建建设两岸融合发展示范区《意见》不断落实,为台胞企在闽发展提供了良好机遇和广阔舞台。

(下转第二版)